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	GAUTENGSE DEPARTEMENT VAN ONDERWYS

SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN

FUNKSIONELE WISKUNDE SG
(Eerste Vraestel: Algebra)

TYD:  3 uur

PUNTE:  150

	INSTRUKSIES:

· Beantwoord AL die vrae.

· Alle toepaslike bewerkings moet getoon word.

· Sakrekenaars mag gebruik word, tensy anders vermeld.

· Finale antwoorde moet tot TWEE desimale syfers afgerond word, tensy anders aangedui.

· Raadpleeg die inligtingsblad aan die einde van die vraestel.

· ’n Vel grafiekpapier is op bladsy 7 ingesluit.  Gebruik die papier om die relevante vraag op te beantwoord.
	


	VRAAG 1
	


	1.1 Die algemene term van ’n rekenkundige ry is Tn = -3n + 2.  Bepaal 
1.1.1 die eerste drie terme van die ry.

1.1.2 die 12de term van die ry.
	(3)

(3)


	1.2 2x + 1; 3x + 3; 7x – 1 is die eerste drie terme van ’n rekenkundige ry.
1.2.1 Bepaal die waarde van x.

1.2.2 As x = 2 bepaal die eerste drie terme van die ry.

1.2.3 Bepaal die gemeenskaplike verskil van die ry.

1.2.4 Bepaal die som van die eerste 12 terme van die ry.
	(4)

(3)

(1)

(5)


	1.3 Watter term van die ry 14; 8; 2; ... is gelyk aan -34?
	(4)

[23]


	VRAAG 2
	


	2.1 Bepaal die agste term van die reeks 2  +  1  +  ½  +  ...
2.2 Die sesde term van ’n meetkundige ry is -64 en die derde term is 8.  Bepaal:

2.2.1 die konstante verhouding.

2.2.2 die eerste term van die ry.

2.3
Bepaal die som van die reeks 3  +  9  +  27  +  ... tot en met 7 terme.
	(4)
(5)

(2)

(4)

[15]


	VRAAG 3
	


	3.1
Vereenvoudig sonder om ’n sakrekenaar te gebruik:
	


	3.1.1
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3.1.2 3 log62  +  log645  – log610

3.1.3 log216  +  log927  – log41
	(3)

(5)

(7)


	3.2
Los op vir x:
3.2.1 log2(x + 5) = 4

3.2.2 logx125 = 3
	(3)

(3)


	3.3
Los op vir x, afgerond tot 2 desimale syfers:
4.5x = 28
	(4)


	3.4
Los op vir x deur die interhalveringsmetode te gebruik.  Rond af tot twee desimale syfers:
2x = 48
	(6)

[31]


	VRAAG 4
	


	4.1 Bepaal:  lim 2x2 – 5x + 2
4.2 Bepaal f '(x) uit eerste beginsels as f (x) = –2x2
	(2)
(6)


	4.3 Bepaal g '(x) as:
4.3.1 g(x) = 5

4.3.2 g(x) = –2x3 + 12x2 – 5x
4.3.3 g(x) = (x – 3)(x + 2)
	(1)

(3)

(3)


	4.4 As f(x) = 2x2 – 3x + 5, bepaal
4.4.1 f (2)

4.4.2 f '(x)
4.4.3 f '(2)
4.4.4 die vergelyking van die raaklyn aan die kromme van f (x) by die punt waar x = 2.
	(2)

(1)

(1)

(3)

[22]


	VRAAG 5
Die onderstaande skets dui die grafiek van f (x) = x3 + 6 x2 aan.
	



	
	


	5.1 Bereken die koördinate van A en B, die x-afsnitte van die kromme van f (x).
5.2 Bereken die koördinate van C, een van die draaipunte van die kromme van f (x).
	(3)
(6)

[9]


	VRAAG 6
Vereenvoudig die volgende sonder die gebruik van ’n sakrekenaar.
	


	6.1
27⅔  +  (½)–2 – 50
6.2
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	(6)
(5)


	6.3
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	(4)


	6.4
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[20]


	VRAAG 7
	


	Los op vir x sonder om ’n sakrekenaar te gebruik.
	


	7.1 53x + 1 = 252x – 4
7.2 
[image: image5.wmf]4
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 = 27
	(3)
(3)

[6]


	VRAAG 8
	


	8.1
Teken op dieselfde assestelsel die grafieke van f (x) = 2x, g (x) = (½)x en h(x) = 2.3x deur eers die gegewe tabelle te voltooi.
	


	x
	-3
	-2
	-1
	0
	1
	2
	3
	(12)

	2x
	
	
	
	
	
	
	
	

	(½)x
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.3x
	
	
	
	
	
	
	
	


	8.2
Teken op dieselfde assestelsel die grafieke van k(x) = log2x deur van simmetrie gebruik te maak.
	(2)


	8.3
Bepaal grafies die waarde van x as:
	


	8.3.1
2x = 7
x = ?
8.3.2
2.3x = 5
x = ?

8.3.3
log2x = 0 
x = ?

8.3.4
2x = (½)x
x = ?
	(1)
(1)

(1)

(1)

[18]


	VRAAG 9
	


	Die afstand wat ’n voorwerp op ’n bepaalde tydstip t vanaf ’n vaste punt beweeg, word gegee deur die funksie f, met f(t) = t2 + 20t.
	


	9.1 Bereken die snelheid waarmee die voorwerp na 1 sekonde beweeg.
9.2 Bereken die snelheid waarmee die voorwerp na 8 sekondes beweeg.

9.3 Bereken die gemiddelde snelheid waarteen die voorwerp vanaf t = 1 tot 

t = 8 sekondes beweeg het.  f(t) word in meter aangedui.
	(2)
(2)

(2)

[6]
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	INFORMATION SHEET / INLIGTINGSBLAD
loga PQ = loga P + loga Q; loga 
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Tn = a + (n – 1)d; Tn = arn–1
Sn = 
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f ' (x)  =  lim  
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